

深圳高交会:年轻创客的舞台

本报记者 李大庆

29岁的王磊站在展台前,向参观者介绍他的“呼噜智能睡眠眼罩”。这个展台设在16日开幕的第17届中国国际高新技术成果交易会上。他仅用一年多的时间就带着自己的产品走进了高交会的大门。

王磊能走入高科技殿堂,缘于他与中科院创客学院结缘。

2013年,王磊留学回国。当时他想给父母买个能改善睡眠的产品,“在网上搜索半天也没有找到合适的好产品。”王磊说。

虽然本科和研究生都是学材料的,王磊却想研制一个与材料学无关的智能睡眠可穿戴产品。他想创业。

经人介绍,他和两个伙伴加入了由中科院深圳先进技术研究院(下称深圳院)成立的中科创客学院,学习并实践创业。

“学院为每个学员配备了双导师。一个是科学家导师,满足学员在科技上的需求;另一个是投资或做企业的导师,指导学员融资和怎样办好一家企业。”中

科创客学院院长毕亚雷说,大多数人都把创客当成投资对象,而我们是把创客当成学生培训。

很荣幸,王磊被分配给了导师、深圳院中医科学化及应用技术研究室主任金雷研究员。

金雷向学材料出身的王磊提供了技术上的支持。他根据光照疗法,提出了光的波长选择范围。这让苦苦寻找的王磊一下子就缩小了搜索范围,很快就解决了问题。经过测试,这是一个比较理想的技术方案。今年8月,王磊把这个智能眼罩的核心技术申请了发明专利。

以前市场上也有监测睡眠的产品,比如手环类的。但它们只能收集数据,缺乏对数据的分析。在金雷的指导下,王磊等人把使用眼罩者的各种睡眠监测数据,通过蓝牙装置与手机相连,再通过手机应用程序APP与深圳院的健康大数据研究中心相连。经过分析后,把结果再发到用户的手机上。并且中心还为使用者建模,长期监测数据,提供健康分析。

王磊研制的产品是健康类的产品,需要临床测

试。作为一个刚走出校门不久的学生,他没有这方面的资源。中科创客学院帮他联系了暨南大学第一附属医院,对产品做了测试。

现在王磊的这款智能睡眠产品,由于它新颖,实用,上周申请到了深圳市第一批创客基金10万元。

在中科创客学院的帮助下,王磊的公司还走上了众筹的道路。截至目前,通过众筹,已有1530人每人支持1元给王磊,100人每人支持了149元,379人每人支持了199元,102人每人支持了249元,46人每人支持了399元,15人每人支持了14900元。总共筹资已超过35万元。

一个外表与常规眼罩没有太大差别的高科技智能眼罩的诞生,演绎了一段创客与中科创客学院的成长历程。不仅王磊创业才一年多,中科创客学院成立也是一年多一点。

像王磊这样的创客项目在今年的高交会上还有很多。主办方今年首次在展馆中特别开辟了高交会创客展区,由中科创客学院精选的50个创客项目入选高交会。记者在现场看到,创客们创业的项目,比如燃速智能健身车、Dobor桌面机械臂、Hahobot室内家用机器人、酒后案例服务管家——小酒保、太阳能充气灯、小声道向音箱、智能口罩、智能行李箱、无线智能听诊器、无线WiFi智能收音机等,虽然都不是什么特大项目,但几乎都采用了高科技,一些人的项目已经创业成功。

中科创客学院院长薛静萍说,我们学院向社会的输出有三方面,一是创新型人才,二是新技术或新产品,三是创新型创业。

创客正在实际中学习创新。

(科技日报深圳11月16日电)



11月16日,观众在光启“深度空间”体验馆观看低成本绿色运输平台“太阳方舟”模型。当日,在深圳举行的第十七届中国国际高新技术成果交易会上,由深圳一家高科技公司打造的光启“深度空间”体验馆吸引了大批观众。体验馆中展示了飞行包、空中驻留平台、低成本绿色运输平台等创新产品及模型。新华社记者 毛思摄

逾万个项目参展深圳高交会

科技日报深圳11月16日电(记者刘传书)“以创新创业 跨界融合”为主题,立足于服务创新驱动发展战略,16日,第十七届中国国际高新技术成果交易会在深圳会展中心拉开帷幕。

本届高交会设置了主题展区、会议论坛、专题活动、高新技术人才与智力交流会、不落幕的交易会等五大板块,80多个国家和地区的200多个代表团、3000多家参展商,1万多个项目参加展示、交易和洽谈。

各主办单位、省市、高校等团组以及专业展,都以不同形式,全方位重点展现我国科技发展的最新成果。科技部的国家科学技术奖获奖成果暨高新技术

展,集中展示近两年荣获国家技术发明奖和国家科技进步奖的重大创新成果。商务部设立的科技创新构造开放新格局专题馆,集中展示国家级科技兴贸创新基地建设成就,以及基地内战略性新兴产业、重点企业和知名品牌产品。工信部以“互联网+”为主题举办高新技术论坛,以“转型共创新,融合促发展”为主题设立工业和信息化互联网+专题馆。国家知识产权局设专题展区,组织优秀专利项目、创客创业项目展示,并为参展企业和观众提供知识产权咨询服务。中科院结合实施“率先行动”计划的重点部署,系统展示“十二五”期间完成的重大科技创新成果。

北京疏解非首都功能“瘦身”见效

科技日报北京11月16日电(记者刘岁哈)记者从北京市16日召开的情况通报会上获悉,有序疏解北京非首都功能,推动京津冀协同发展的工作,目前已取得阶段性成效。

坚持疏控并举,为城市“瘦身”。北京在通州区建设市行政副中心已经明确,土地拆迁腾退已完成,按照计划到2017年将取得明显成效。批发市场转移疏解方面,今年前三季度,已经清退90家低端市场,腾退营业面积44万平方米。其他制造业、高耗水农业、教育医疗等行业功能的转移腾退也在逐步推进。同时,严控增量,严控新增产业占国民经济

业分类的比例由32%提高到了55%,城六区禁限比例统一提高到79%。今年前10个月不予办理的工商登记业务共7500件,新版目录发布2个月以来不予办理的工商业务登记3200件,增量控制效果明显。

北京市在交通、环保等重点领域率先突破,推动京津冀一体化。京津冀城际铁路网规划(2015—2030年)正式上报;北京新机场航站楼9月底正式开工。京津冀及周边地区大气污染防治协作机制进一步深化,“阅兵蓝”继“APEC蓝”之后再次成为大气污染防治联防联控的生动实践。截至9月底,京津冀生态水源保护林10万亩全年任务已完成90%。

王岩禄:水电皇冠设计师

(上接第一版)

几经交流,王岩禄的观点说服了自尊心极强的老设计师朴金淑,默许了他提出的方案,破天荒地以工艺通知单的形式,对设计结构做了很大调整。一个月后产品生产出来,设计图纸随之做了修改。

“我很佩服他。”让朴金淑印象深刻的是,虽然王岩禄不是设计人员,但对设计很内行,设计人员也经常找他一起研究图纸。

即使现在,王岩禄每周也要去车间转悠两次“接地气”,特殊产品他还会钻进去看。办公室书柜上摆着5顶安全帽,都是他在车间不小心“顺”回来的。

“拥有一定的工艺知识储备,才能设计出更能满足制造和使用的产品。”这是王岩禄向下属多次强调的观点。

合作掌握核心技术

参与国家首批700兆瓦级巨型水轮发电机的设计是王岩禄职业生涯中的重要一笔。

在这之前,哈电机已有300兆瓦机组设计经验,国家确定三峡左岸700兆瓦机组以“师傅带徒弟”的方式进行国际合作。这段合作为哈电机提供了学习掌握核心技术的机会,也给哈电机留下了刻骨铭心的记忆:建中国电站我们却只能在国外水电企业打工;承担60%的任务量,却获得不到30%的利润。

2000年调入产品设计部后,王岩禄承担了三峡左

岸机组设备厂内制造技术服务工作。他从吃透设计意图入手,掌握各零件、装配在机组中的作用,然后结合哈电机的制造、装配特点寻找平衡,转化图纸满足使用功能。在这期间,他也充分学习了法国阿尔斯通公司先进的设计理念和技术。

到哈电机独立建造三峡右岸机组时,生产周期严重不足。作为责任工程师的王岩禄感觉压力巨大,出国学习都带着电脑做设计工作。最终,机组设计比原计划提前1年完成。

机组投运效果显示,哈电机与“师傅”效果相当,实现了平起平坐。

再到三峡地下机组,“徒弟”的质量已经超越“师傅”。

“一排机组在100多米的厂房阵列,走过我们设计的机组几乎感觉不出噪音和振动!”这是我国水电制造史上里程碑式的超越,也是王岩禄作为哈电机人最引以为豪的成绩。

与其跟跑不如领跑

责任工程师是王岩禄担任最多的角色,这意味着必须要对产品的设计细节负责,出问题要承担责任,面对荣誉要靠后站。

从开始设计到电站投产发电往往间隔两三年,这也是责任工程师最煎熬的日子。

导为多能干细胞的方法,才化解了干细胞研究面临的伦理难题,干细胞研究迎来新的发展期。“在这个过程中,我国干细胞研究从最初世界强国的追赶者,逐渐成为他们的同行者。”裴雪涛说。

2007年,日本科学家山中伸弥成功获得诱导多能干细胞(iPS)后,iPS细胞是否具有和胚胎干细胞一样的分化多能性成为科学界争议的又一问题。2009年,中国科学家的努力终结了这种争论和疑虑。当年3月,一只名叫“小小”的小鼠登上了美国《自然》杂志。这只出生在中国科学院动物所的小鼠由iPS细胞发育而来,使世界干细胞研究进入爆发期。

“此后iPS细胞的相关研究主要是两个方面:如何高效、安全地获取iPS细胞,维持其干性及其细胞重编程的机制,以及如何控制它的分化方向及其调控机制。”裴雪涛说。

2010年以来,我国科学家发现维生素C等小分子能提高iPS细胞的诱导效率,发现了维持多能性的机制,控制细胞命运转变的关键因素,并通过多种办法将iPS细胞转化为多种体细胞,在细胞重编程、多能性调控、遗传筛选和修饰、特色动物资源平台等方面处于国际领先水平。理论上说,我们已经能从iPS细胞获得各种类型的人体细胞,只需要进一步检验这些细胞是否具有应用的安全性、有效性、可控性和长期稳定性。”裴雪涛说。

在由诱导因子获取iPS细胞的技术路线之外,我国科学家积极寻找其他获取多能干细胞的办法。

王岩禄每天高度紧张,神经有点衰弱,时常半夜惊醒,将设计思路或风险点记在本子上,这之后久久不能入睡。

他的睡眠很轻,即使手机在客厅轻微振动或邻家电话响起也能被惊醒。

他尤其害怕晚上接电话,而这经常难以避免。一次凌晨4点,龙滩电站打来电话说轴承冷却器发生爆管,造成轴承被淹。接到电话后王岩禄躺在床上不断评估可能造成的危害和处理办法,一上班就给出了处理意见。

作为设计师,王岩禄坦言,很多东西自己也不懂,也要慢慢摸索。十多年前从旧书摊花10元钱淘回来的《水轮发电机设计与计算》被他奉为珍宝。书已经发黄破烂,里面加贴了一些修改的纸条,“这是我们行业的宝典,但有些内容应该完善了”。

如今他正承担一项重点课题——大型可变速抽水蓄能发电电动机的研制,力求让哈电机摘得高端抽水蓄能机组的王冠。

目前只有日本三菱等少数国外公司掌握该技术。今年4月,一批日本专家来公司交流,提及合作,对方婉拒“这部分分给我,其他不谈”。

“不创新就是等死。”王岩禄的这句话字字千钧。面对巨额潜在市场,没有新产品就没有市场。对哈电机来说,竞争对手既来自国外又来自国内。创新就是与时间赛跑,最鲜美的果实只给最先到达的人。“与其跟跑不如领跑,这当中也许会遇到阻碍,但是能看到更好的风景。”

2013年,我国科学家另辟蹊径,用7个小分子组合完全替代了转录因子将小鼠的体细胞诱导成多能干细胞。我国科学家还找到了直接将体细胞诱导为另一种体细胞或成体干细胞的办法,率先将小鼠的成纤维细胞诱导成肝细胞,用3个小分子组合将小鼠以及人的体细胞分化成为神经前体细胞,并建立了将尿液液细胞转化为神经干细胞的技术。而在成体干细胞研究和应用方面,我国科学家已开展系统研究,并将它用于肿瘤放疗后的造血损伤、血液系统疾病、系统性红斑狼疮、糖尿病、神经损伤与退行性疾病等,其中一些已经获得国家食品药品监督管理总局(CFDA)的临床试验批文并展开了规范的临床试验研究。“在干细胞发展的最初阶段,我国明显表现出跟随者的态势。近年来,我国干细胞研究迅速赶上,取得了众多有国际影响力的成果,跻身于美、日、德、英等国家的同行者。”裴雪涛说。

数据同样说明了这样的发展趋势。1961年至2015年,干细胞研究领域共发表25万余篇相关文献,按照发表数量美国居于首位,我国居第四位。尽管起步较晚,我国干细胞研究领域的论文数量增长较快。2014年年度发表学术论文数量已排名世界第2位。在专利申请方面,近几年我国干细胞专利申请数量全面增长,2013年达到世界申请总量的24.33%。

“干细胞是一个需要长期投入的学科,往往要在投入十年后才能见成果。”周琪说,973和863计划支持的第一批干细胞项目聚集了一批干细胞研究人才,他们

世界机器人大会23日开幕

科技日报北京11月16日电(记者刘莉)记者16日从中国科协了解到,2015世界机器人大会将于11月23日至25日在北京国家会议中心举办。大会由中国科协、工业和信息化部、北京市人民政府主办。主题为“协同融合共赢,引领智能社会”。

据介绍,大会将围绕世界机器人研究和应用重点领域以及智能社会创新发展,开展高水平的学术交流和最新成果展示,搭建国际协同创新平台,组织我国专家和同行研讨机器人创新发展趋势,明确机器人产业发展方向。

2015世界机器人大会将包括三个部分:2015世界机

海南欢乐节全民同乐

科技日报海口11月16日电(记者江东洲)2015年(第十六届)海南国际旅游岛欢乐节将于11月27日—12月3日举行。作为海南全民同乐的盛大节日,本届欢乐节将突出国际化元素、旅游宣传推介和全民参与、全民同乐等特点,成为一场市民和游客的欢乐盛宴。

围绕“狂欢海南 韵动天涯”的主题,本届欢乐节将由海口主会场活动、定安分会场活动和全省欢乐主题活动三大板块构成,在全省范围内举办多项具有当地特色的活动,营造全民共欢乐的节日氛围。

大多成为如今干细胞领域的领军科学家。近年来,在北京、上海、广州等地建起的一批干细胞库,以及小分子资源库,为我国科学家在相关领域取得突破提供了基础条件。”可以说,没有国家973计划、863计划、重大科学研究计划、中科院科技先导专项、国家自然科学基金和一些地方政府专项基金的支持,我国干细胞研究不可能取得这样的成绩。”

“科学规划就是要在相关研究形成国际热点前,提前布局。”裴钢说,“我们以不到美国十分之一的国家财政投入,从追赶者成为同行者,说明这个领域我们看准了,国家的钱没白花。”

专项试点:贯通基础研究到产业化的各环节

15年来,我国在干细胞领域的成绩有目共睹,但问题同样突出。

“我国在干细胞领域发表论文数量增长很快,但高质量论文数量仍与美国等国家有很大差距。”周琪说。过去50年间,我国在《细胞》《自然》《科学》三大国际期刊上发表论文仅位列全球第13位。“我们有很多论文是为了发论文而发,对科学的贡献有限。”

一直致力于推动干细胞研究成果临床研究和产业化的裴雪涛则表示,从世界其他国家的发展看,推动研究成果向应用转化是干细胞学科发展的必然趋势,而从我国的基础条件储备、人才队伍建设等情况来看,实施兼顾基础研究及应用转化的国家重点研发计划“干细胞及转化研究”重点专项正当其时。

科技日报北京11月16日

电(记者陈瑜)记者16日从中核集团获悉,土耳其当地时间11月15日,中核集团与阿根廷核电公司正式签署了阿根廷重水堆核电站商务合同及压水堆核电站框架合同,标志着中核集团与阿根廷核电公司将合作建设阿根廷第四、第五座核电站,我国自主三代核电“华龙一号”有望落地阿根廷。中核集团总经理钱智民认为,中核集团的顺利落地为我国核电打开南美市场推开了一扇窗。

据了解,此次签约的项目是阿根廷的第四座核电站,也就是阿图查核电站3号机组的重水堆核电站,并计划在阿根廷的第五个核电机组——阿图查4号机组上采用“华龙一号”压水堆技术。阿图查核电站3号机组项目总投资59.94亿美元。其中,中方银行将提供投资总额的85%的支持,在设备方面,62%的设备由阿方提供,中方将提供剩余38%。超过300亿人民币的设备。项目建成之后,阿根廷核电公司负责运营该核电站。

中核集团总经理助理李晓明说,中核核电项目与之前签订的英国核电项目有较大差异。英国核电先以投资为主,然后再再输出技术。中核核电项目是直接以具有我国自主知识产权的“华龙一号”技术占领市场。

“华龙一号”有望落地阿根廷

预计带动三百亿元装备出口

中国农业航空植保展明年在京举行

科技日报北京11月16日电(记者王飞)记者16日从相关部门获悉,中国农业航空植保展将于2016年3月30日在北京举行。而一直致力于中国农业现代化与智能化装备发展的北方天途、新疆猎鹰、尖峰航空等农用航空领域龙头企业将在此次展览中与新疆生产建设兵团进行对接,为新疆生产建设兵团提供优良设备。

新疆地处中国西北边疆,幅员辽阔,发展现代农业是建设“一带一路”核心区的重要支撑。兵团土地总面积745.63万公顷,农用土总面积419.86万公顷,目前新疆生产建设兵团在植保作业中投入的劳力多、劳动强度大,对无人机植保需求量大且巨大,此次展会得到了新疆生产建设兵团的高度重视。

据悉,该展会由中国智慧农业产业联盟主办,是发展中国智慧农业、“互联网+”的重要组成部分,除了新疆生产建设兵团组织参观采购外,还有来自北京、山东、山西、河北、河南、江苏、东三省等14省市的9876家种植大户、6856个农业合作社等专业买家到会参观采购,参观人员达35000人次。

(上接第一版)

“15年间,干细胞研究从弱到强,从最初从属于其他研究领域的小分支,发展为生机勃勃的一个新兴学科。”裴钢说,“判断一个研究领域的未来前景如何有两个标准,一是领域中的年轻人多不多,二是能否吸引更多其他领域的科研人员加入。干细胞研究符合这两个标准。”

细胞生物学家裴钢已发表多项干细胞重大研究成果。他自称自己曾是干细胞研究的一位“票友”,不知不觉中投身于此。做出和他相同选择的研究人员不是少数。“2001年刚刚启动干细胞研究时,全国从事干细胞研究的团队寥寥无几,组织一场学术会议都困难。”中国科学院动物研究所研究员周琪说,而近年来,日渐明朗的研究前景已经让越来越多的人投身于干细胞研究。“今年10月到12月有不下10场全国性干细胞研讨会,每场的参会人数都在300人以上,每年平均有数万人次发表干细胞研究相关论文。”

中国:迎头赶上的同行者

任何科学探索都不会是一帆风顺。干细胞研究更是如此。“由于获取胚胎干细胞会破坏囊胚本身,所以胚胎干细胞从‘出生’起就面临着伦理的苛责。”军事医学科学院全军干细胞与再生医学重点实验室主任裴雪涛说,当时美国联邦政府对胚胎干细胞研究采取限制联邦政府基金支持的政策,德国、法国等欧洲国家禁止胚胎干细胞研究。直到2007年科学家发现将体细胞诱